Ale pfi vysSich rychlostech se kvili rozdilim vrychlosti pohybu ¢&astic tvofi viry ?
turbulentni proudéni. Pro piekondni odporu kapaliny se Zene potrubim pomoci erpadel ?

zvy$en{ tlaku.

Obtékani téles redlnou tekutinou

KdyZ se téleso pohybuje vzhledem k tekuting, v niZ je, dojde k obtékani. ~  —=
Pii obtékani piisobi tfeni mezi télesem a tekutinou = hydrodynamickd —; zZz——

(u kapalin) a aerodynamickd (u plynd) odporova sila — odpor ——><@¥ -
prostiedi. o

Pfi malych rychlostech je proudéni kolem téles lamindrni a odporova . __——= -
sila F je pom&mg mala a roste pfimo umé&mg relativni rychlosti v. ==z a0 (o
(t€lesa vzhledem k prostfedi). P¥i vétSich rychlostech vznika proudéni =——2% /2~

turbulentni, velikost odporové sily F se zvétSuje uz s druhou
mocninou rychlosti v. Pro velikost aerodynamické odporové sily
odvodil Newton vztah

F:%.C.p.s.\ﬂ

kde C je soulinitel odporu pro dany tvar télesa, p hustota plynu, S obsah prifezu télesa
kolmého ke sméru pohybu a v relativni rychlost. '

Y S— 0,48 0,34 0,03

Nejvétsi odpor méa dutd polokoule (padiky), nejmensi t€leso proudnicového neboli
aerodynamického tvaru (ptaci, letadla, ve nejvétsi mo7né anta, ale zde 7nadné rozdily —
kamion x formule 1 — kamion ma do aerodynamického tvaru daleko).

Ktidla malych letadel jsou také aerodynamického tvaru, ale nejsou soumérna. Horni plocha je
vét8i neZ spodni, proto ji vzduch obtéka rychleji. Podle Bernoulliho rovnice je v&tdi tlak na
spodni plochu kfidla a na celou nosnou plochu kiidla pak pisobi vztlakové aerodynamicks
sila F;. Déle na kiidlo pisobi jest¢ odporova sila Fy, kterou pfekondva tah motort. Jejich
vyslednici je vyslednd aerodynamicka sila F.
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Newtontiv vztah pro odporovou silu plati je pro stfedn& velké rychlosti. Pro vé&tsi, neZ je
rychlost $ifeni zvuku, je rychlost odporové sily imémd tieti mocniné rychlosti v. T€leso
vytvali rdzovou vinu — rany pfi pfeletu nadzvukovych letadel.




